

中非打造「升級版」戰略夥伴關係

程濤

李克強總理即將首次踏訪非洲，這充分說明新一屆中央領導集體對非洲的重視，中非有望共同打造新型戰略夥伴關係的「升級版」。

中非友誼代代相傳，不斷被賦予新的時代內涵。中國黨和國家領導人都曾多次訪問過非洲。習近平主席去年3月訪非，同近20位非洲國家的領導人接觸和深入交流，有力推動了中非友好合作關係的進一步發展。近30年來，非洲總共有270多位國家元首和政府首腦來華訪問。這些交往使雙方加深了了解、增進了友誼、凝聚了共識、提升了互信，為合作奠定了堅實基礎。

2500中企有經貿投資

中非經貿合作碩果累累。自2009年以來，中國連續

五年保持非洲第一大貿易夥伴國的地位。2013年雙邊貿易額達2102億美元。目前，有2500多家中國公司在非開展經貿活動。非洲還是中國第二大原油進口來源地、第二大海外工程承包市場和新興投資目的地。雙邊民間往來也十分活躍，近幾年每年赴非中國遊客都超過100萬人，來華的非洲人逾50萬，每年有1.5萬多非洲人來華留學。

華理解非洲最需要什麼

中國堅持國家不分大小、強弱、貧富一律平等，把對非經濟援助看成是應盡的義務和兄弟間的互助，對資源富國和貧國一視同仁，從不做勢利眼。中方一貫尊重非洲國家的主權、不干涉內政，尊重各國自己探索和選擇自己的發展道路，絕不附加政治條件，經貿

合作重義、互利、務實。

非洲人民現在正處在大發展的時期，有些類似中國改革開放初期。中國能夠理解非洲正在想什麼、最需要什麼、怕什麼、恨什麼。

隨着中非合作不斷發展，一些西方人變得越來越敏感，擔心「中國模式」在非洲的影響會對西方推行西式民主和「華盛頓共識」形成衝擊，損害他們的利益。有的西方政客和媒體甚至給中國扣上「新殖民主義」的帽子，企圖干擾和破壞中非合作。

不過，最近總算聽到西方有識之士對中非合作的較為客觀的看法和理性的建議。不久前，法國前總理拉法蘭就提出，「歐中可以探討摒棄完全的利他或利己主義，以務實的態度，建立三方合作共贏的夥伴關係

和長期戰略」。的確，三方利用優勢互補，完全能夠實現互利共贏。非洲是片正在奮鬥和崛起的大陸。擁有更多財源和更多的合作夥伴，對非洲有好處，對世界也有好處。

李克強此次訪問將會與非洲共同打造中非合作「升級版」。雙方將在推進非洲基礎設施的建設，促進非洲大陸互聯互通方面加大合作力度；在治國理政、產業合作、發展規劃、人才培養、生態環保等方面進行深入交流並謀劃具體落實方案。對李總理的訪問，中國和非洲都有許多期待，雙方將以這次訪問為契機，抓住機會，努力開拓，創造中非關係的新領域、新亮點、新成就，把中非新型戰略夥伴關係推向更高的水平。



李克強明訪非 開承上啟下新時代

埃塞總統：致力助脫貧 中國是可靠朋友

香港文匯報訊 國務院總理李克強將於5月4日至11日對埃塞俄比亞、尼日利亞、安哥拉、肯尼亞四國進行正式訪問。埃塞俄比亞總統穆拉圖在首都亞的斯亞貝巴接受採訪時表示，多年來，中國一直致力於幫助埃塞俄比亞擺脫貧困，「是我們始終可以依靠的朋友」。有專家表示，李克強此訪也將開啓中國對非友好合作承上啟下的新時代。

據中新社報道，這是李克強就任總理以來首次出訪非洲，也是繼去年3月國家主席習近平訪問非洲之後，中國新一屆領導人的第二次非洲之行，非洲對於中國的重要意義可見一斑。

李克強訪問非洲，首站就選擇埃塞俄比亞，相信這一訪問必將中國埃塞合作提升到新高度，進一步增強中國埃塞兩國的合作關係。

埃塞俄比亞既是東部非洲重要國家，又是非盟總部所在地，與中國有着傳統友誼，新中國領導人對非洲的第一次訪問——周恩來和陳毅的非洲之行就到過埃塞俄比亞。中國援建的佔地約11萬平方米的非盟國際會議中心就在這裡。在這些標誌性建築裡，李克強將發表演講，闡述中非友好歷史及未來合作前景。

經貿邁新台階 投資熱潮湧現

據新華社報道，中國駐埃塞大使解曉岩接受採訪表示，近年來，中國和埃塞的貿易額不斷邁上新台階，中國持續保持埃塞最大貿易夥伴地位，2013年兩國貿易總額首次超過21億美元。中國對埃塞投資熱潮湧現，2013年直接投資近1億美元，已經成為埃塞最大外資來源國。中資企業在埃塞工程承包市場持續大幅度增長，2013年全年新簽合同額約為60億美元，完成合同金額23億美元，一批關係埃塞國計民生的重大項目正在實施中。

解曉岩說，兩國在科技、教育、文化和衛生等領域的交流與合作也逐步加深。中國政府已在埃塞建立了亞的斯亞貝巴孔子學院，埃塞中國文化中心和亞的斯亞貝巴大學孔子學院也在籌備中。

解曉岩說，中國向埃塞提供各種形式的幫助。由國家衛計委派出的6名眼科專家5月2日至15日將在埃塞首都亞的斯亞貝巴阿勒塔醫院開展「光明行」



李克強明將踏上訪非之旅。 資料圖片

活動，免費為當地患者實施白內障復明手術，同時為埃方醫務人員提供培訓。此外，中國政府去年11月決定將埃塞赴華留學生政府獎學金名額翻番，今後將有更多的埃塞學生在中國政府資助下赴華留學，並將其所學貢獻於埃塞社會經濟發展。

見證合作簽署 播撒友誼種子

進入新世紀，中非關係深入發展。2000年，雙方共同倡議成立中非合作論壇，十幾年來，中非合作論壇已成為中非集體對話的重要平台和務實合作的有效機制，堪稱「南南合作」的典範。2006年，中國首次發表《中國對非洲政策文件》，提出願同非洲建立和發展政治上平等互信、經濟上合作共贏、文化上交流互鑒的新型戰略夥伴關係，有力推動中非關係的發展。

前中國駐安哥拉大使張伯倫表示，中國已與尼日利亞、安哥拉建立戰略夥伴關係，與埃塞俄比亞、肯尼亞建立全面合作夥伴關係，李克強此訪將開啓中國對非友好合作承上啟下的新時代。除與非洲國家領導人見面，並見證一系列合作文件的簽署外，李克強還將與各界人士交流，播撒溝通與友誼的種子。



中國已在埃塞首都亞的斯亞貝巴建立了孔子學院，圖為當地教師在學院接受漢語培訓。 資料圖片

中國是埃塞最大貿易夥伴

埃塞俄比亞位於非洲東部高原，有「非洲屋脊」之稱，首都亞的斯亞貝巴。全國面積約110萬平方公里，人口約9,881萬，民族約80多個。

根據國際貨幣基金組織(IMF)公布的2012年全球GDP排名，埃塞在全球184個統計的國家和地區中排177名，倒數第八，人均GDP僅471美元(約3,650港元)。其中，農業係國民經濟和出口創匯的支柱，佔GDP約50%，農業業人口佔全國人口的80%。咖啡至

今仍是重要的經濟作物，其他經濟作物有油菜籽、豆類、小麥、玉米、高粱等。畜牧業發達，牲畜存欄量居非洲首位。

1970年11月24日，中國與埃塞俄比亞建交。埃國皇帝海爾·塞拉西、總統門格斯圖、總理梅萊斯等都曾訪華。迄今，中國已為埃塞建成了公路、獸醫站、發電站和供水工程等十餘個成套項目。近年，兩國經貿不斷增加，中國已是埃塞最大貿易夥伴，2013年兩國貿易總額首超21億美元，中國直接



中國埃塞兩國工人在埃塞東北部城市德雷達瓦的合建鐵路建築工地上工作。 資料圖片

投資近1億美元，已經成為埃塞最大外資來源國。中資企業在埃塞工程承包市場持續大幅度增長，2013年全年新簽合同額約為60億美元。 ■記者 于珈琳



3海警船釣魚領海巡航

香港文匯報訊 綜合報道，3艘中國海警船昨日在釣魚島領海內巡航。這是自上月25日美日發表聯合聲明聲稱釣魚島屬於美日安保範圍後，中方第三次公佈中國公務船在釣魚島領海內巡航的信息，對上一次是在4月29日。這也是中國公務船今年第11次駛入領海。

今年第11次駛入領海

中國國家海洋局2日發佈消息稱，當日中國海警2401、2102、2166船編隊在釣魚島領海內巡航。而據共同社報道，2日上午11點30分，日本海上保安廳巡邏船發現3艘中國海警船駛入釣魚島海域。這是中國公務船今年第11次駛入領海。

據第11管區海上保安總部(那霸)稱，3艘海警船在釣魚島領海航行了約10分鐘後離開。這3艘船在4月29日也曾在釣魚島領海內航行了約3小時。日本巡邏船已發出警告要求其駛離領海。

據中新社報道，這是美日發表聯合聲明之後，中國官方第三次公佈釣魚島領海內巡航信息。4月25日，美國總統奧巴馬與日本首相安倍晉三舉行首腦會談後發表聯合聲明，稱《美日安保條約》適用於所有日本施政下的區域，包括釣魚島。

中國外交部強調，中方在釣魚島問題上的立場是一貫、明確的。釣魚島及其附屬島嶼是中國的固有領土，中國對此擁有無可爭辯的主權。《美日安保條約》是冷戰時期的產物，無法改變釣魚島屬於中國這一事實。

中方並表示，中國政府和人民捍衛國家主權和領土完整的堅定決心和意志不會動搖。

2軍艦通過琉球周邊公海

另外，日本防衛省還證實，昨天有2艘中國海軍艦艇通過沖繩(琉球)本島與宮古島之間的公



海警2401船昨日巡邏釣魚島。 資料圖片

海，朝太平洋方向航行。

據《讀賣新聞》報道，日本防衛省統合幕僚監部指出，昨天下午5時左右，日本海上自衛隊P-3C反潛機等偵測到宮古島東北方約130公里處海域有中國的護衛艦等艦艇朝東南方航行。這是日本繼3月10日以來，再度掌握到中國軍艦在沖繩近海的動向。

外媒：中美俄成鼎立格局

香港文匯報訊 俄羅斯《獨立報》報道日前刊文《超級大國歸來》，認為取代蘇聯解體後形成的多極化模式的全新世界力量格局業已出現。新力量格局的特點首先是擁有不止一個，而是三個力量中心——美國、中國和俄羅斯。是否把這三國稱為「超級大國」，這並不重要，也不會改變問題的實質：軍事、經濟和其他方面的實力讓這三國在全球玩家中鶴立雞群。

文章稱，美國對喪失在國際舞台上的獨有地位一事暴跳如雷，企圖保住對世界進程的特殊影響力。但它無論如何也達不成目標了。美國人忽略了中國在國際舞台上的崛起，現如今，種種跡象表明，它也無力左右俄羅斯在國際和地區關鍵問題上的獨立立場。美國人目前準備花大力氣阻止俄羅斯影響力和實力的進一步提升。然而，倘若俄採取對應性制裁，大感頭痛的應該是歐洲。

中加研新催化劑 可除有毒氣體

據新華社電 中國和加拿大科學家1日在美國《科學》雜誌上報告說，他們研製出一種新型複合納米催化劑，可在室溫下氧化一氧化碳，這為清除空氣中的有毒氣體提供了一種廉價、有效的方法。

研究負責人之一、廈門大學的鄭南峰教授說，新型催化劑的核心是鉑—過渡金屬氫氧化物複合納米顆粒，顆粒尺寸小於5納米，比人類頭髮絲要細得多。在實驗中，鉑—鐵鎳氫氧化物複合納米顆粒可輕而易舉地氧化一氧化碳，同時保持催化活性，讓催化反應持續不斷地循環進行。

鄭南峰說：「較傳統氧化物負載金屬催化劑，這種新型催化劑有着明顯的優越性，它們的催化活性位點遍及整個小尺寸納米顆粒的表面，而且貴金屬鉑的利用率可通過納米顆粒的凹凸不平表面得以大幅提高，降低了催化劑成本。」

除在室溫下去除空氣中的一氧化碳，新型催化劑還能在富氧條件下選擇性氧化消除一氧化碳、富氧條件下別除氫氣以及氧化消除甲醛等有害氣體。這項成果由廈門大學、中國科學院物理研究所、台灣同步輻射研究中心與加拿大達爾豪斯大學的6個課題組共同完成。



「蛟龍」號去年在西北太平洋勘探合同區採回的一塊富鈾結核樣品。 資料圖片

中國再獲國際海底勘探合同

香港文匯報訊 中國大洋礦產資源研究開發協會與國際海底管理局日前在北京正式簽訂國際海底富鈾結核礦區勘探合同，標誌着中國在西北太平洋海底獲得的3,000平方公里的富鈾結核礦區已經完成所有法律程序。這也是繼2001年在東北太平洋獲得7.5萬平方公里多金屬結核礦區、2011年在西南印度洋獲得1萬平方公里多金屬硫化物礦區之後獲得的第三塊具有專屬勘探權和優先開採權的富鈾結核礦區。

據國際在線報道，此次簽訂的合同礦區位於西北太平洋洋山區，面積3,000平方公里，由150個20平方公里的區塊構成，並限定在長度550公里、寬度550公里的正方形範圍內。

富鈾結核是生長在海底岩石表面殼狀自生沉積物，主要由鐵錳氧化物、氫氧化物構成，在全球三大洋均有分佈。